Załącznik 1.

Na podstawie poniższego tekstu określ postulowaną tematykę powieści pozytywistycznej oraz stawiane przed nią zadania.

Eliza Orzeszkowa Kilka uwag nad powieścią (fragmenty)
Powieść natchniona fantazją i rozumem ma dwie strony i wartości: jedną, zewnętrzną, odnoszącą się do formy, drugą, wewnętrzną, uwydatniającą myśl, dążenie. […] Ażeby powieść była użyteczną i miłą oświeconym umysłom, oba warunki posiadać musi. Sztuka dla sztuki w piśmiennictwie mało kogo podniesie, mało się komu podoba w rozumującym i analizującym wieku. W piśmiennictwie dzieło sztuki powinno mieć myśl szeroką, cel obchodzący ogół, aby ocenionym być wysoko i pożytecznym […].

Z takich potrzeb i przekonań zrodziła się najpowszechniejsza dziś i najogólniej ulubiona tendencyjna powieść.

Powieść tendencyjna wywiera więcej działania na rozum niż na wyobraźnię. Obudzenie gorączkowej ciekawości nie jest jej celem; dla postaci, które przedstawia, a z których każda wciela w siebie ideę jakąś – nie wybiera ona dróg cudownych, nadzwyczajnych, zdumiewających, ale prowadzi je torem zwykłym ludzkości – właśnie dlatego, aby w przedstawionych istnieniach podawać ogółowi naukę, której z wyjątkowych trafów czerpać by nie mógł. [...] Autor tendencyjnej powieści [chce] głęboko wzruszyć czytelnika, na myśl jego wpłynąć, a myślą tą i sercem przykuwszy go do swojego dzieła, wskazywać mu zamierzone cele.

Zapoznaj się ze schematem fabularnym powieści tendencyjnej Marta Elizy Orzeszkowej.

Tytułowa Marta, młoda kobieta zostaje wdową. Nie ma żadnego zawodu i żadnych konkretnych umiejętności, a musi utrzymać siebie i dziecko. Próbuje pracować jako nauczycielka (okazuje się, że uczennica lepiej zna francuski niż ona), tłumaczka i ilustratorka (chociaż jest w tych dziedzinach utalentowana, ma za mało wiedzy, by sprostać zadaniu), szwaczka (umie szyć jedynie ręcznie, nie potrafi obsługiwać maszyny do szycia). Pragnie projektować biżuterię, jubiler jednak nie chce jej zatrudnić ze względu na płeć. Społeczeństwo ma jej do zaoferowania jedynie zawód prostytutki, odrzucony przez bohaterkę jako niemoralny. Przenoszą się z córką do coraz nędzniejszych mieszkań, brakuje im pieniędzy nawet na jedzenie. Córka choruje; by zdobyć lekarstwa, Marta najpierw próbuje żebrać, potem – kraść. Uciekając przed goniącymi złodziejkę ludźmi, ginie pod kołami powozu.

1. Powieść tendencyjna jest nazywana inaczej powieścią z tezą. Jaką tezę udowadnia w swoim utworze Orzeszkowa?

2. Określ cel, jaki stawia przed sobą pisarka.

3. Ułóż szkic powieści tendencyjnej (zarys fabuły), która przedstawiałaby losy wybranych bohaterów:

a) dwaj mężczyźni: ubogi i pracowity oraz bogaty próżniak w tym samym czasie rozpoczynają studia. 

b) młoda nauczycielka wyjeżdża na głęboką prowincję, aby kształcić ubogie wiejskie dzieci. 
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